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Minister für Bundes- und Europaangelegenheiten, 
Internationales sowie Medien des Landes Nordrhein-Westfalen 
urid Chef der Staatskanzlei 

Präsident des Landtags 
Nordrhein-Westfalen 
Herrn Andre Kuper MdL 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

LANDTAG 
NORDRHEIN-WESTFALEN 

. WAHLPERIODE 

anbei übersende ich Ihnen den von Frau lnge Blask MdL von der Fraktion 
der SPD erbetenen Bericht zum Thema „Welche konkreten Schritte hat 
die Landesregierung bisher unternommen, um die bilateralen 
Beziehungen mit neuen und langjährigen Partnerinnen des Globalen 
Südens weiter zu stärken und auszubauen?" für die Sitzung des 
Ausschusses für Europa und Internationales am 18. August 2023. 

Für die Weiterleitung dieses Berichtes an den Ausschussvorsitzenden bin 
ich Ihnen dankbar. 

Mit freundlichen Grüßen 

~j(~l~~~-
1 a~hanael Liminski 

~~ . August 2023 

Horionplatz 1 

40213 Düsseldorf 

Postanschrift: 

40190 Düsseldorf 

Telefon 0211 837-01 

poststelle@stk. n rv--1. de 





Bericht 

des Ministers für Bundes- und Europaangelegenheiten, 

Internationales sowie Medien und Chefs der Staatskanzlei 

für den 

Ausschuss Europa und Internationales 

im Landtag Nordrhein-Westfalen 

zum Thema 

„Welche konkreten Schritte hat die Landesregierung bisher 

unternommen, um die bilateralen Beziehungen mit neuen und 

langjährigen Partnerinnen des Globalen Südens weiter zu stärken 

und auszubauen?" 

(Juli 2023) 





Fragen der Abgeordneten lnge Blask Mdl 

1. Welche konkreten Schritte hat die Landesregierung bisher unternommen, um 

die bilateralen Beziehungen mit Partnerinnen des Globalen Südens zu stärken 

oder auszubauen? 

2. Welche staatlichen und zivilgesellschaftlichen Partnerinnen wurden hierbei 

konkret in den Blick genommen? 

3. Welche konkreten Austausch-, Kooperations- und Projektvorhaben wurden 

bisher angestrebt und/oder gefördert (mit Angabe des jeweiligen Fördervolu

mens)? 

Antwort: Die Fragen 1 bis 3 werden gesammelt beantwortet: 

Die deutsche Entwicklungspolitik ordnet die Länder dem Globalen Süden zu, 

die von den Mitgliedern des OECD-Entwicklungsausschusses (DAC) öffentli

che Gelder für die Entwicklungszusammenarbeit (ODA) erhalten. An dieser 

Definition orientiert sich die Auswahl der Länder, auf die in diesem Bericht nä

her eingegangen wird. 

Im Fokus steht die Zusammenarbeit mit den beiden nordrhein-westfälischen 

Partnerländern Ghana und Nordmazedonien sowie die neu gegründete Regio

rialpartnerschaft mit der ukrainischen Oblast Dnipropetrowsk. Darüber hinaus 

wird die Zusammenarbeit mit den Ländern Kosovo/ Westbalkan, Jordanien, 

Palästinensische Gebiete, Nordirak, Südafrika und Türkei näher erläutert. Die 

beigefügte Tabelle erfasst die über das Auslandsprogramm unterstützten Pro

jekte zusammengefasst bezogen auf die jeweiligen Länder. 

Ghana 

Mit Ghana verbindet Nordrhein-Westfalen seit 2007 eine Partnerschaft. Im 

Rahmen der Partnerschaft fördert die Landesregierung den gegenseitigen 

Austausch auf unterschiedlichen Ebenen: Im Fokus stehen dabei ·die Zusam

menarbeit der jeweiligen Landesverwaltung, der Kommunen aus beiden Län

dern und der Zivilgesellschaft. Für diese Zielgruppen gibt es jeweils eigene 

Förder- oder Austauschprogramme. Auch der Austausch der Hochschulen 
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und Unternehmen wird ausgebaut. 2023 haben sich sechs Universitäten aus 

Nordrhein-Westfalen zusammengeschlossen zu einer Ghana-NRW University 

Alliance mit dem Ziel, akademische Exzellenz zu fördern und die Forschungs

zusammenarbeit mit Universitäten in Ghana zu unterstützen. Das nordrhein

westfälische Wirtschaftsministerium fördert den marktorientierten Austausch 

zwischen Unternehmen aus Nordrhein-Westfalen und Ghana. 

Neben der Förderung der Kooperation und Austausch unterschiedlichster Ak

teure setzt die Landesregierung thematische Schwerpunkte: So finanziert sie 

ein GIZ-Projekt zur Kreislaufwirtschaft, ein von der Hans-Christian-Adams Stif

tung und Don Bosco aufgebautes Kompetenznetzwerk Solartechnik und Be

rufsbildung sowie seit der Corona-Pandemie eine Krankenhauspartnerschaft. 

Nordmazedonien und Kosovo 

Nordrhein-Westfalen ist 2021 mit Nordmazedonien eine Partnerschaft einge

gangen. Im Rahmen dieser Kooperation werden die politischen, wirtschaftli

chen und wissenschaftlichen Beziehungen zwischen beiden Ländern ausge

baut. Minister Liminski hat Nordmazedonien im März 2023 mit einer Unterneh

merdelegation besucht. Aufgrund der geografischen Nähe und der engen An

bindung an die EU als EU-Beitrittskandidat bietet Nordmazedonien der Zulie

fer-lndustrie attraktive Investitionsbedingungen. Im Rahmen des Enterprise 

Europe Network (EEN) unterstützt die Landesregierung den bilateralen Aus

tausch für gemeinsame Forschungs- und Innovationsprojekte. 

Um dem Fachkräftemangel in Nordmazedonien entgegenzuwirken, unterstützt 

Nordrhein-Westfalen bei der Qualifizierung von jungen Menschen. Ein weiterer 

Schwerpunkt der Zusammenarbeit mit Nordmazedonien liegt im Medienbe

reich. Ziel ist es, dem Einfluss Russlands und Chinas entgegen zu wirken und 

konstruktiven Journalismus zu fördern. Zudem fördert die Landesregierung 

Kontakte zwischen Vereinen, Institutionen und Städten, um Menschen aus 

beiden Ländern zusammen zu bringen. Zur Förderung der Anbahnung von 

kommunaler Zusammenarbeit wurde in 2023 ein Förderprojekt aufgelegt. 

Das Innenministerium wird die Zusammenarbeit in Bereichen der polizeilichen 

Aufgabenerfüllung intensivieren. 
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Aufgrund der guten Erfahrungen in Nordmazedonien wurde der Kosovo ab 

2023 in die Programme zur Förderung der Fachkräftequalifizierung vor Ort 

einbezogen. 

Ukraine 

Die Landesregierung ist im Februar 2023 eine Regionalpartnerschaft mit der 

ukrainischen Oblast Dnipropetrowsk eingegangen. Damit wurde die solidari

sche Verbundenheit der Landesregierung mit der Ukraine angesichts des rus

sischen Angriffskriegs um eine neue Dimension ergänzt. Im Fokus der Part

nerschaft steht zunächst die humanitäre Hilfe. Im Rahmen der Initiative „NRW 

hilft der Ukraine" werden wöchentlich Krankenhäuser in der Ukraine, prioritär 

in Dnipropetrowsk, mit medizinischen Hilfsgütern der Universitätskliniken in 

Nordrhein-Westfalen beliefert. Mittelfristig soll Dnipropetrowsk beim Wieder

aufbau und zugleich bei der Integration in die Europäische Union unterstützt 

werden. Perspektivisch streben beide Seiten Kooperationen bei gemeinsamen 

Zukunftsthemen von beiderseitigem Interesse an. 

Ziel der Partnerschaft ist es, Nordrhein-Westfalen und Dnipropetrowsk sowohl 

auf Verwaltungsebene als auch in den Bereichen Zivilgesellschaft, Wirtschaft, 

Kommunen und Wissenschaft eng mit einander zu vernetzen. Die Landesre

gierung beabsichtigt, zukünftig Projekte der zivilgesellschaftlichen und kom

munalen Zusammenarbeit zu fördern. Die Hochschule für Finanzen des Lan

des Nordrhein-Westfalen und die Staatlichen Steueruniversität lrpin (Oblast 

Kiew) haben bereits eine Zusammenarbeit vereinbart. 
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Naher Osten 

Die Landesregierung fördert im Nahen Osten Projekte, die die Lebensbedin

gungen vor Ort verbessern und den Menschen langfristige Perspektiven ge

ben sollen. Regionale Schwerpunkte sind Jordanien, die Palästinensischen 

Gebiete und der Nordirak. Außerdem unterstützt die Staatskanzlei mit dem 

Masterstudium „European Studies" ein friedenspolitisches Programm für junge 

Menschen aus Jordanien, den Palästinensischen Gebieten und Israel. Bereits 

2021 hat die Landesregierung ein Pilotprojekt mit Ägypten und Jordanien initi

iert, das die neuen Verfahren und Chancen des Fachkräfteeinwanderungsge

setzes erprobt. Die Ergebnisse des Projekts fließen in die Fachkräfte-Offen

sive NRW der Landesregierung ein. 

Südafrika 

Das Land fördert die Zusammenarbeit zivilgesellschaftlicher Organisationen 

aus Nordrhein-Westfalen und Südafrika über das Auslandsprogramm des Lan

des Nordrhein-Westfalen. 

Türkei 

Eine westlich orientierte, demokratische Türkei, die unsere Werte teilt, liegt im 

deutschen und insbesondere im nordrhein-westfälischen Interesse. Außenpoli

tisch ist die Türkei aufgrund ihrer geopolitischen Lage zwischen Europa und 

dem Nahen und Mittleren Osten ein wichtiger Partner. Aber auch aus innenpo

litischen Gründen sind die Beziehungen zur Türkei von besonderer Relevanz, 

weil in Nordrliein-Westfalen knapp eine Million Menschen mit türkischen Wur

zeln leben. Die Landesregierung wird daher weiterhin den Dialog mit der Tür

kei, insbesondere mit der Zivilgesellschaft, suchen. Die Landesregierung hat 

humanitäre Hilfe für die Opfer der Erdbebenkatastrophe im Februar 2023 ge

leistet und unterstützt aktiv die Vernetzung von Institutionen, Kommunen und 

Menschen aus Nordrhein-Westfalen, die sich für die Opfer nach der Erdbe

benkatastrophe im Februar 2023 einsetzen. 

Lateinamerika 

Die Landesregierung will die Beziehungen zu lateinamerikanischen Ländern 
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ausbauen. So werden in der Region aktuell Projekte zur Förderung des kultu

rell-zivilgesellschaftlichen Austausches mit Landesmitteln unterstützt. 

4. Welche Rolle spielen hierbei Migrantinnen-Selbstorganisationen und transnati

onal agierende interkulturelle Organisationen, die sich zu Demokratie, Men

schenrechten und Vielfalt bekennen? 

Antwort: 

Über das Auslandsprogramm NRW fördert die Landesregierung zivilgesell

schaftliches Engagement in Ghana und Nordmazedonien sowie in folgenden 

Ländern: Südafrika, den übrigen Westbalkan-Ländern (Albanien, Bosnien und 

Herzegowina, Kosovo, Montenegro, Serbien) sowie alle arabischen Staaten 

(gemäß der DAC-Liste). Das Programm richtet sich an Vereine, Schulen, Be

rufskollegs, Hochschulen und Hochschulgruppen, Stiftungen, gemeinnützige 

Gesellschaften, Einrichtungen des öffentlichen Rechts (beispielsweise Mu

seen), die .in NRW ansässig sind. Auch Migrantenlnnen-Selbstorganisationen 

und transnational agierende interkulturelle Organisationen sind antragsberech

tigt, sofern sie in Nordrhein-Westfalen ansässig sind. Die Landesregierung för

dert die Beratung aller potentieller Antragsteller durch Engagement Global. Er

fahrungsgemäß sind Migranten/Innen oft an Projekten zivilgesellschaftlicher 

Projekte beteiligt. 

Außerdem fördert die Landesregierung entwicklungspolitisches Engagement 

speziell von Menschen mit Flucht- oder Migrationsgeschichte durch das inter

kulturelle Promotorenprogramm. Das Programm setzt gezielt auf migrantische 

Expertise und dient damit zugleich als Brücke zu Partnern des Globalen Sü

dens, da migrantische Akteure und Akteurinnen die Realitäten und Bedarfe in 

ihren Herkunftsländern wie auch in Nordrhein-Westfalen sehr gut kennen. Zu

dem fördert die Stiftung Umwelt und Entwicklung des Landes Nordrhein-West

falen (SUE) vor dem Hintergrund des Bildungskonzeptes „Globales Lernen" 

auch Projekte mit dem Schwerpunkt des interkulturellen Lernens zu Themen 
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aus den Bereichen Umwelt und Entwicklung. Durch die direkte Förderung ent

sprechender Projekte erhalten zahlreiche migrantische Organisationen die 

Möglichkeit,· ihre Expertise zur nachhaltigen Entwicklung einzubringen. 

5. Inwieweit und mit welchen Partnerinnen strebt die Landesregierung an, die 

Beziehung zu und die Zusammenarbeit mit Partnerinnen aus dem Globalen 

Südens im Angesicht multipler und in sich verschränkter globaler Krisen noch 

weiter zu vertiefen und auszubauen, um „das Land in seiner Bedeutung als 

europäisches Kraftzentrum mit belastbaren weltweiten Beziehungen (6692-

6693)" noch weiter zu stärken? 

Antwort: 

Die Landesregierung strebt an, die Beziehungen zu den oben genannten Län-

dern zu vertiefen und auszubauen. Mit der Aufnahme der Partnerschaft zur 

ukrainischen ~ Dnipropetrowsk hat das Land auf den russischen An- 1/·!U-,f~ 
griffskrieg gegen die Ukraine und die damit verbundene globale Krise reagiert. 

Auch die Partnerschaft mit dem Westbalkan-Land Nordmazedonien und das 

Engagement im Kosovo sind motiviert durc;:h die globale Verantwortung Nord

rhein-Westfalens: Explizites Ziel ist es, die Anbindung des Westbalkans an die 

Europäische Union zu stärken. 
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28. Juli 2023 

Von der Landesregierung geförderte Projekte in DAC-Ländern seit Mai 2022 

Hinweis: Erfasst wurden Zuwendungsprojekte, die von Mai 2022 bis Juli 2023 neu bewilligt wurden sowie humanitäre 
Hilfsmaßnahmen und Kooperations- bzw. Auftragsprojekte im gleichen Zeitraum. Es wurden ausschließlich Projekte mit 
Haushaltsrelevanz aufgenommen, also nicht die die Unterstützung / Organisation von Delegations- oder Fachreisen; 

Projekt/ Maßnahme Projektträger Projektlaufz Fördersumme 
eit inEuro 

SUBSAHARA-AFRIKA 

Partnerland Ghana 

Förderung von Projekten in Ghana über das Auslandsprogramm Zivilgesellschaftlic 2022 238.660 
he Vereine 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte 

Kommunaler Fachaustausch im Rahmen der Länderpartnerschaft SKEW 01.01.2021 50.000 
Nordrhein-Westfalen-Ghana bis 

31.12.2022 
Unterstützung von Kommunen bei der Planung gemeinsamer Projekte mit 
Ghana 

3. Verwaltungsaustausch Staatskanzlei / 2022 55.999 
wus 

Im Zuge dieses Programms werden deutsch-ghanaische Tandems gebildet. Sie 
bestehen aus jeweils einer Mitarbeiterin oder einem Mitarbeiter aus der 
Verwaltunq Nordrhein-Westfalens und einer Mitarbeiterin oder einem Mitarbeiter 
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aus Ghana. Durch gegenseitige Hospitationsbesuche erhalten die Tandems 
Gelegenheit zum Erfahrungsaustausch und zum Einblick in den Arbeitsalltag, 
die Prozesse und die Strukturen der Behörde des jeweiligen Partners. 

Grüne Wirtschaftsbelebung durch Kreislaufwirtschaft in Ghana GIZ 01.07.2022 620.000 Stk 
bis 

Das Projekt besteht aus zwei Teilkomponenten: a) praxisorientierte 28.02.2024 
Weiterbildungen in NRW zum Konzept der Kreislaufwirtschaft und zum 
Kunststoffrecycling; Vernetzung mit dem African Circular Economy Network und 
Aufbau einer Knowledge Sharing Platform b) Aufbau eines öffentlich-privaten 
Finanzierungsmechanismus für kleinere Investitionen für bis zu 100 KKMU 

Kompetenznetzwerk Solartechnik und Berufsbildung Ghana Jakob-Christian- 01.03.2022 150.000 Stk 
Adam Stiftung bis 

Bildung eines Kompetenznetzwerks Solartechnik und Berufsbildung aus 31.12.2022 
Berufsbildungszentren, Elektrofachbetrieben und Finanzdienstleistern; 
Beschaffung einer Solaranlage sowie weiteren Materials 

Förderung von Projekten in Ghana über das Auslandsprogramm Zivilgesellschaftlic 2023 Jahr noch nicht Stk 
he Vereine abgeschlossen; 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte daher liegen 
noch keine 
Zahlen vor 

4. Verwaltungsaustausch Staatskanzlei / 2023 Endabrechnung Stk 
wus noch nicht 

Im Zuge dieses Programms werden deutsch-ghanaische Tandems gebildet. Sie erfolgt 
bestehen aus jeweils einem Mitarbeiter oder einer Mitarbeiterin aus der 
Verwaltung Nordrhein-Westfalens und einem Mitarbeiter oder einer Mitarbeiterin 
aus Ghana. Durch gegenseitige Hospitationsbesuche erhalten die Tandems 
Gelegenheit zum Erfahrungsaustausch und zum Einblick in den Arbeitsalltag, 
die Prozesse und die Strukturen der Behörde des jeweiligen Partners. -

Kommunaler Fachaustausch im Rahmen der Länderpartnerschaft SKEW 15.04.2023 - 50.000 Stk 
Nordrhein-Westfalen-Ghana 31.12.2023 

Unterstlitzung von Kommunen bei der Planuna aemeinsamer Proiekte 
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Kompetenznetzwerk Solartechnik und Berufsbildung Ghana Jakob-Christian- 01.04.2023 83.000 Stk 
Adam-Stiftung bis 31.12. 

Bildung eines Kompetenznetzwerks Solartechnik und Berufsbildung aus 2023 
Berufsbildungszentren, Elektrofachbetrieben und Finanzdienstleistern; 
Beschaffung einer Solaranlage, von technischem Gerät für die Lehrwerkstätten 
sowie von Büroausstattung 

Ghana und Nigeria 

Wirtschaftskooperation WIN NRW.Afrika (Austauschprogramm für GIZ 01.08.2022 bis zu 750.000 MWIKE 
Professionals aus Afrika und NRW) bis 

31.03.2025 
Junge Fach- und Führungskräfte, Unternehmer/innen und Gründer/innen aus 
NRW, Ghana und Nigeria sollen die Gelegenheit erhalten, durch einen 
Praxisaufenthalt im jeweiligen Partnerland interkulturelle Kompetenzen 
aufzubauen, sich mit Wirtschaftspartnern/innen auszutauschen und Grundlagen 
für langfristige und nachhaltige Kooperationen zu legen. Zentrales Anliegen ist 
dabei der marktorientierte Austausch zwischen Unternehmen in NRW, Ghana 
und Nigeria sowie der Ausbau von Afrika-Kompetenz einhergehend mit dem 
Ziel, langfristig Kontakte zu potentiell wachsenden Geschäftspartnern im 21. 
Jahrhundert zu schaffen. 

Südafrika 

Förderung von Projekten in Südafrika über das Auslandsprogramm Zivilgesellschaftlic 2022 12.500 Stk 
he Vereine 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte 

Förderung von Projekten in Südafrika über das Auslandsprogramm Zivilgesellschaftlic 2023 Jahr noch nicht Stk 
he Vereine abgeschlossen, 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte daher liegen 
noch keine 

endgültigen 
Zahlen vor 

Kamerun 
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Film- und Videoperformance in Tschang Yaounde Kainkollektiv 2023 9.400 MKW 
Bochum 

Anschaffung von Lehrmaterial für geflüchtete Kinder Verein zur 2022 14.700 Stk 
Förderung der 
Kultur und der 

Wissenschaft in 
Afrika e.V. 

Kenia 
Bohrung eines Brunnens und Installation einer Pumpe in Nyalunya Weltladen 2022 9.400 Stk 

Dortmund-
Aolerbeck 

Berufsberatung und Vermittlung in handwerkliche Apamoyo e.V. 2022 9.100 Stk 
Berufsausbildung 

Malawi 
Bau einer Schulbibliothek mit Arbeitsplätzen für die Schüler; Verein zur 2022 14.900 Stk 
Beschaffung gebrauchter Schulbücher Förderung des 

Senior Experten 
Service e.V. 

Namibia 
Aufbau eines „German-Namibian-Center of Friendship" lntercultural 2022 14.951 Stk 

Relations e.V. 
Togo 
Ernährungsprojekt Lernen-Helfen- 2022 14.900 Stk 

Leben e.V. 
WESTBALKAN 

Förderung von Projekten auf dem Westbalkan über das Zivilgesellschaftlic 2022 32.899 Stk 
Auslandsprogramm he Vereine 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte 
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Förderung von Projekten auf dem Westbalkan über das Zivilgesellschaftlic 2023 Jahr noch nicht Stk 
Auslandsprogramm he Vereine abgesch lassen, 

daher liegen 
Fördergelder für zivilgesellschaftliche ~artnerschaftsprojekte noch keine 

endgültigen 
Zahlen vor 

Partnerland Nordmazedonien (z.T. unter Einbeziehung von Kosovo) 

Förderung von Resilienz im Journalismus Youth4Media 5.11.2022 bis 30.000 Stk 
gegen Desinformation und Propaganda 31.12.2022 
in Nordmazedonien 

Durch Beratung, Qualifizierung und Training in einer Workshopwoche in Skopje 
werden bis zu 25 junge Journalistinnen und Journalisten für die Themen 
sorgfältige Recherche und Erkennen von Desinformation sensibilisiert und durch 
praktische gemein-same Produktionen für mehr Resilienz geschult. 

Stärkung der Medienresilienz in Nordmazedonien Deutsche Welle 15.03.2023 30.000 Stk 
bis 

Workshops in Skopje für bis zu 25 junge Journalisten/innen zu Themen wie 
Recherche und Erkennen von Desinformationen 

31.12.2023 

Aufbau der kommunalen Verbindungen zwischen Nordrhein- SKEW 19.03.2023 102.813 Stk 
Westfalen und Nordmazedonien bis 

21.03.2024 
Qualifizierung von mazedonischen und kosovarischen Word University 01.06.2023 253.707 Stk 
Absolventen/innen durch Praktika und Start-Up-Beratung Service bis 

31.07.2024 
Beratungen, Trainings und Praktika für Hochschulabsolventen/innen und 
Studierende, um ihre Berufschancen im Heimatland zu verbessern 

Qualifizierung von mazedonischen und kosovarischen GIZ 01.07.2023 400.000 Stk 
Absolventen/innen durch Praktika in NRW bis 

31.12.2024 
mehrmonatiae Praktika in ausaewählten nordrhein-westfälischen Betrieben mit 

5 



den Schwerpunkten Wasserversorgung und Abwasserentsorgung, Erneuerbare 
Energien, Stadtplanung/ Architektur und energie-effizientes Bauen, IT und 
Digitalisierung, Kreislaufwirtschaft, Green Economy, Transport und Logistik, 
Wirtschaftswissenschaft, öffentliche Verwaltung, nachhaltiger Tourismus. 

MENA-REGION 

Förderung von Projekten in arabischen DAC-Ländern über das Zivilgesellschaftlic 2022 48.641 Stk 
Auslandsprog ramm he Vereine 

Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte 

MENA Digital Summer School 2022 Candid Foundation 01.06.2022 93.750 Stk 
gGmbH bis 

Summer School zum Thema Digitale Transformation (Präsenzveranstaltung mit 15.10.2022 
Hybrid-Elementen) mit jungen Studierenden aus derMENA Region 

Förderung von Projekten in arabischen Ländern über das Zivilgese llsch aftl ic 2023 Jahr noch nicht Stk 
Auslandsprogramm he Vereine abgeschlossen, 

daher liegen 
Fördergelder für zivilgesellschaftliche Partnerschaftsprojekte noch keine 

endgültigen 
Zahlen vor 

MENA Digital Summer School 2023 Candid Foundation 20.06.2023 99.850 Stk 
gGmbH bis 

Summer School zum Thema Digitale Transformation (Präsenzveranstaltung mit 15.12.2023 
Hybrid-Elementen) mit jungen Studierenden aus der MENA Region 

Jordanien 

Berufs- und Beschäftigungschancen für syrische Flüchtlinge und GIZ 01.08.2022 280.000 Stk 
jordanische Jugendliche als Solarfachkräfte in Jordanien II bis 

31.01.2024 
Fachkooperation zwischen dem Hans-Sachs-Berufskolleg Oberhausen u.a. zur 
ErstellunQ von TraininQsmaterialien; Entwicklung mehrerer praxisorientierter 
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Kurzzeittrainings als Virtual Reality (VR) und Augmented Reality (AR) Trainings; 
Kurzzeittraining für Studierende im Bereich Energieeffizienz und Energie-
Management sowie ein Ausbildungsprogramm im Bereich Elektroinstallation / 
Industriemaschinen für Jugendliche nach der 10. Klasse. 

Palästinensische Gebiete 

Unterstützung der Behinderten-Einrichtung Lifegate in Beit Jala Tor zum Leben 01.11.2022 35.000 Stk 
e.V. Lifegate bis 

Anschaffung eines von der palästinensischen Zivilschutzbehörde geforderten Rehabilitation 31.03.2023 
Notstromaggregats für das Lifegate Zentrum 

Klinisches Praktikum (Famulatur) für Medizinstudierende aus dem Universität 01.06.2023 19.909 Stk 
Nahen Osten (Palästina und Jordanien) an der Universität Düsseldorf bis 
Düsseldorf bzw. ihrem Universitätsklinikum 31.12.2023 

Klinisches Praktikum (Famulatur) für Medizinstudierende und Universität zu Köln 01.07.2023 19.996 Stk 
Ärzte/innen aus dem Westjordanland an der Universität zu Köln bis 
bzw. ihren Lehrkrankenhäusern 31.12.2023 

Kommunaler Fachaustausch zwischen NRW und pal. Kommunen SKEW 15.07.23 bis 50.000 Stk 
31.05.24 

Austausch auf Verwaltungsebene unter Einbeziehung zivilgesellschaftlicher 
Akteurinnen und Akteure 

Libanon 

Unterstützung der ökonomischen Stabilisierung im Raum Tripolis, Help e.V. 01.10.2022 149.905 Stk 
Libanon bis 

28.02.2023 
Förderung von Klein- und Kleinstunternehmern zur Wiederherstellung der 
Existenzgrundlage und Sicherung des Lebensunterhalts 

Nordirak 
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Bildungsangebote für Frauen und Mädchen Hawar Help e.V. 01.10.2022 39.974 Stk 
bis 

Bildungsangebote, Arbeitsperspektiven und psychische Unterstützung für 31.12.2022 
Frauen und Mädchen in den Binnenflüchtlingslagern der Autonomen Region 
Kurdistan im Nordirak 

Bildungsprojekt für jesidische überlebende Farida e.V. 01. Juli 2023 48.970 Stk 
bis 

Entwicklung und Pilotisierung von Curricula, die überlebende von IS- 31.12.2023 
Gefangenschaft bei der Vorbereitung auf die Abschlussprüfungen der 9. und 12. 
Klasse im irakischen Schulsystem unterstützen bzw. auf die Rückkehr ins 
Berufsleben, in eine Ausbildung und zu (höherer) Bildung vorbereiten; 
Transport- und Versorgungsstipendien 

Syrien 

Humanitäre Hilfe für Syrien nach den Erdbeben am 6. Februar Action medeor 2023 50.000 Stk 
2023 

Humanitäre Hilfe für Syrien nach den Erdbeben am 6. Februar Help e.v. 2023 25.000 Stk 
2023 

Türkei 

Austauschprojekt ,,#Future#Green#Work Arbeit und Leben 2022 35.896 Stk 

Austausch persönlicher Arbeitserfahrungen junger Menschen im Kontext der 17 
DGBNHS 
Nordrhein-

UN-Nachhaltigkeitsziele 
Westfalen e.V. 

Humanitäre Hilfe für die Türkei nach den Erdbeben am 6. Februar Action medeor · 2023 50.000 Stk 
2023 

Humanitäre Hilfe für die Türkei nach den Erdbeben am 6. Februar Help e.v. 2023 25.000 Stk 
2023 
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Ukraine 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des action medeor e.V. 2022 220.000 Stk 

russischen Angriffskriegs 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Blau-Gelbes Kreuz 2022 15.000 Stk 
russischen Angriffskriegs 

Deutsch-
Ukrainischer 
Vereine.V. 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Universitäts- 2022 100.000 Stk 
russischen Angriffskriegs klinikum Essen 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Verein Kinder in 2022 15.000 Stk 
russischen Angriffskriegs Not, Lippe e.V. 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Blau-Gelbes Kreuz 2022 143.000 Stk 
russischen Angriffskriegs 

Deutsch-
Ukrainischer 
Vereine.V. 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Libereco - 2023 30.000 Stk 
russischen Angriffskriegs Partnership for 

Human Rights e.V. 

Humanitäre Hilfe für die Ukraine vor dem Hintergrund des Blau-Gelbes Kreuz 2023 150.000 Stk 
russischen Angriffskriegs Deutsch-
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Ukrainischer 
Vereine.V. 

Gemeinsame Absichtserklärung über die Zusammenarbeit und den Hochschule für 5 Jahre, Bisher ohne FM 
Ausbau freundschaftlicher Beziehungen zwischen der Hochschule Finanzen zunächst bis finanziellen 
für Finanzen des Landes Nordrhein-Westfalen und zum Aufwand 
der Staatlichen Steueruniversität lrpin (Ukraine) 27.04.2028 

Ziel der Absichtserklärung ist die Entwicklung und Durchführung gemeinsamer 
Seminare, ein direkter Austausch und Analyse der Teilnehmenden zu 
internationalen steuerrechtlichen Themen sowie zu weiteren geeigneten 
Themen aus den Bereichen Steuern, Finanzen, Rechnungswesen, Dialog auf 
Dozierenden- und Verwaltungsebene sowie die Förderung von Studierenden-
begegnungen 

OST-ASIEN 

Korea 

Tanztheatergastspiel im Busan International Dance Art Market in Bodytalk 2023 8.500 MKW 
Korea Tanztheater 

Münster 
LATEINAMERIKA 

Brasilien 

Teilnahme an einem Kinder- und Jugendtheaterfestival in Sao Junges Schauspiel 2023 10.000 MKW 
Paulo Brasilien Düsseldorf 

Kuba 

Teilnahme am Festival „CubArt" in Havanna Kuba Pottporus e.V. 2023 20.000 MKW 
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